
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 16 Ιανουάριου 2003

Την πρώτη κοινή συνάντηση εργασίας είχαν σήμερα στις 20.30, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός της Ελλάδος Κώστας Σημίτης με τον Ύπατο 
Εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κοινή εξωτερική 
πολιτική και πολιτική ασφάλειας Χαβιέ Σολάνα.

Στις συνομιλίες μετείχαν επίσης ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος 
Παπανδρέου, ο υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο 
υφυπουργός Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης, ο διευθυντής του Διπλωματικού 
Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο 
σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά από έναν πρώτο γύρο συνομιλιών που διήρκεσε περίπου μία 
ώρα (οι συνομιλίες θα συνεχισθούν στο πλαίσιο δείπνου εργασίας) ο 
Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ο Υπατος Εκπρόσωπος 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης για την ΚΕΠΠΑ προέβησαν σε δηλώσεις 
προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Η σημερινή συνάντηση με τον Ύπατο Εκπρόσωπο της κοινής 
εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον 
κ. Σολάνα έχει σκοπό να εξετάσουμε μαζί τα θέματα με τα οποία θα πρέπει 
να ασχοληθούμε τους επόμενους μήνες στη διάρκεια της Ελληνικής 
Προεδρίας, τις πρωτοβουλίες που θα πρέπει να πάρουμε, την προετοιμασία 
των συναντήσεων με τρίτες χώρες και βεβαίως την προετοιμασία των 
Συμβουλίων Κορυφής.

Υπάρχουν ορισμένα θέματα που είναι σε όλους γνωστά και μας 
απασχολούν. Πρώτα απ’ όλα, θα αναφέρω το θέμα του Ιράκ, επειδή αυτό 
είναι στο επίκεντρο του διεθνούς ενδιαφέροντος. Εκτιμήσαμε τις εξελίξεις 
και επαναλάβαμε την ανάγκη να τις παρακολουθήσουμε από κοντά.

Ο στόχος είναι να συνδράμουμε τα Ηνωμένα Έθνη, τους επιθεωρητές 
των Ηνωμένων Εθνών να πραγματοποιήσουν το έργο τους. Θα πρέπει 
να έχουν το απαραίτητο προσωπικό και θα πρέπει να έχουν τον απαραίτητο 
χρόνο για να δώσουν μια πειστική απάντηση στα ερωτήματα, τα οποία θα 
έχουν τεθεί. Όταν ανακοινώσουν τις δικές τους αντιλήψεις, τότε το 
Συμβούλιο Ασφαλείας θα αποτιμήσει την κατάσταση.

Εμείς, εκείνο το οποίο, κατά κύριο λόγο, πρέπει να επιδιώξουμε (ο 
κ. Σολάνα, η Προεδρία) είναι η κοινή στάση των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επαναλαμβάνω ότι στις 27 Ιανουάριου, με 
πρωτοβουλία της Ελληνικής Προεδρίας, θα συζητηθεί το θέμα και



συζητήσαμε πώς ακριβώς, τι προετοιμασίες πρέπει να γίνουν για να υπάρξει 
αυτή η κοινή στάση.

Ένα δεύτερο θέμα που θέλω να αναφέρω είναι το Κυπριακό. Είναι θέμα το 
οποίο ενδιαφέρει απόλυτα την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στα Συμπεράσματα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κοπεγχάγης αναφέρεται η ανάγκη να 
προωθηθεί η λύση του πολιτικού προβλήματος.

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου είχε σήμερα συνάντηση με 
τον ειδικό απεσταλμένο του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για το 
Κυπριακό Αλβάρο Ντε Σότο. Ο Ύπατος Εκπρόσωπος είχε και αυτός σήμερα 
συνάντηση με τον κ. Ντε Σότο. Έγινε μια εκτίμηση των εξελίξεων και 
τονίστηκε ότι θα πρέπει να συνεχισθεί η προσπάθεια για να φτάσουμε, όσο 
το δυνατόν ταχύτερα, σ’ ένα αποτέλεσμα.

Θα αναφέρω ένα τρίτο κεφάλαιο. Αφορά τα Δυτικά Βαλκάνια. Σήμερα το 
πρωί είχαμε μια συνάντηση, όπως ήδη γνωρίζετε, με τον Γενικό Γραμματέα 
του ΝΑΤΟ Λόρδο Ρόμπερτσον. Οι συζητήσεις, για να είναι έτοιμο το θεσμικό 
πλαίσιο της παρουσίας της δύναμης της Ευρωπαϊκής Ενωσης στα Σκόπια, 
πρόκειται να ολοκληρωθούν -ελπίζουμε- μέσα στις επόμενες εβδομάδες. 
Αμέσως μετά η Προεδρία και ο κ. Σολόνα θα αναλάβουν όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες για να είναι παρούσα η δύναμη από 1*15 Μαρτίου στα 
Σκόπια.

Ο κ. Σολόνα είχε σχετικές συζητήσεις με την πολιτική ηγεσία της ΓΤΓΔΜ. 
Αναμένουμε τις δικές τους απαντήσεις για να ολοκληρωθεί αυτός ο κύκλος 
των προετοιμασιών μαζί με τις αποφάσεις, οι οποίες θα ληφθούν στο ΝΑΤΟ. 
Ελπίζουμε ότι θα ανταποκριθούμε στις αποφάσεις που ελήφθησαν, 
σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, διότι αυτό έχει σημασία.

Τέλος, θέλω να αναφέρω και την ενημέρωση που έγινε σε σχέση με την 
πρόοδο στο Μεσανατολικό. Όπως γνωρίζουμε, υπάρχει η ημερομηνία των 
ισραηλινών εκλογών. Είναι μια ημερομηνία, η οποία καθορίζει και τις 
εξελίξεις. Θα πρέπει να υπάρχει το αποτέλεσμα, η νέα κυβέρνηση για να 
μπορούν να προχωρήσουν οι όποιες διαπραγματεύσεις με μια δυνατότητα 
επιτυχίας. Εν τω μεταξύ, όμως, χρειάζεται προετοιμασία και ο κ. Σολόνα 
έχει δραστηριοποιηθεί εδώ και καιρό σ’ αυτή την κατεύθυνση και πιστεύω 
με καλά αποτελέσματα.

Θα συνεχίσουμε τις συνομιλίες στο δείπνο εργασίας που θα επακολουθήσει 
αμέσως μετά. Θα συζητήσουμε μια σειρά άλλων θεμάτων. Η Προεδρία έχει 
να ασχοληθεί και με το θέμα των σχέσεων Ευρώπης-Αφρικής τον Απρίλιο, 
είναι κάτι σημαντικό για την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα πρέπει και εκεί να 
χαράξουμε ορισμένες κατευθύνσεις. Θα έχουμε ακόμη συναντήσεις με τη 
Ρωσία και με τον Καναδά, που θα πρέπει να προετοιμαστούν, όπως και η 
Συνάντηση Κορυφής στο τέλος του Ιουνίου με τις ΗΠΑ που θα 
πραγματοποιηθεί, κατά πόσα πιθανότητα, στην Ουάσιγκτον.
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Είναι, Λοιπόν, μια πρώτη κοινή συνάντηση εργασίας με τον κ. Σολάνα, όπως 
πάντα πάρα πολύ φιλική, παραγωγική, θα υπάρξουν κι άλλες και 
χαιρόμαστε να τον έχουμε σήμερα κοντά μας εδώ στην Αθήνα.

X. ΣΟΛΑΝΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ. Ελάχιστα έχω να 
προσθέσω στα όσα είπε ήδη ο κ. Πρωθυπουργός. Είχαμε μια πολύ καλή 
συνάντηση σήμερα εδώ στην Αθήνα και θα συνεχίσουμε τη συζήτησή μας 
κατά τη διάρκεια του δείπνου.

Όπως έχω ήδη πει, έχουμε μια πάρα πολύ σημαντική Προεδρία. 
Πολύ σημαντικά πράγματα θα συμβούν ως προς τη διεθνή 
σταθερότητα και την ασφάλεια και δεν έχω καμία αμφιβολία ότι η 
προετοιμασία που γίνεται από τον Πρωθυπουργό και όλη την ομάδα 
των υπουργών, η προετοιμασία αυτή θα στεφθεί από επιτυχία.

Ασφαλώς, όλα αυτά θα λειτουργήσουν σε ένα δύσκολο κλίμα διεθνώς. Αλλά 
όλοι θα καταβάλλουμε κάθε προσπάθεια. Ο Πρωθυπουργός υπήρξε 
απόλυτα σαφής πάνω στα σημαντικά θέματα, τα οποία έχουμε στην ατζέντα. 
Δεν έχω τίποτε άλλο να προσθέσω στα όσα είπε.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, επειδή είπατε προηγουμένως 
ότι θα περιμένουμε το έργο των επιθεωρητών, πριν από λίγο, σύμφωνα 
τουλάχιστον με δημοσιογραφικές πληροφορίες, οι επιθεωρητές του ΟΗΕ 
ανακοίνωσαν ότι βρήκαν 11 κενές κεφαλές πυραύλων στο Ιράκ, οι οποίες 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για χημικά όπλα. Θα θέλαμε το σχόλιό σας 
και από σας και από τον Ύπατο Εκπρόσωπο της Ένωσης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οι ελεγκτές βρίσκονται στο Ιράκ για να διαπιστώσουν αν 
υπάρχουν όπλα βιοχημικά και πυρηνικά. Είναι η δουλειά τους. Αυτή η 
διαπίστωση-ανακοίνωση επιβεβαιώνει ότι κάνουν καλά τη δουλειά τους. Θα 
πρέπει να συνεχίσουν. Και θα πρέπει, επίσης, να κάνουν μια αποτίμηση των 
ευρημάτων και με βάση αυτή την αποτίμηση προ βλέπεται ότι θα υπάρξουν 
μετά οι διαδικασίες στο Συμβούλιο Ασφαλείας, προκειμένου να διαπιστωθεί 
αν το Ιράκ τήρησε ή όχι τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών ή αν παρέβη 
ουσιαστικά την προϋπόθεση του material bridge, τις υποχρεώσεις που είχε.

X. ΣΟΛΑΝΑ: Προσυπογράφω τα όσα είπε ο Πρωθυπουργός. Σήμερα το πρωί 
συνομίλησα με το δόκτορα Χανς Μπλιξ και μου είπε ότι καταβάλλουν 
μεγάλη προσπάθεια, εντείνουν τις προσπάθειές τους όλοι οι επιθεωρητές. 
Αυτό αποτελεί ακριβώς το αποτέλεσμα του έργου που κάνουν οι 
επιθεωρητές. Εν πάση περιπτώσει πρέπει να περιμένουμε να γίνει η 
αξιολόγηση και να ακούσουμε τα αποτελέσματα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  X. ΣΟΛΑΝΑ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.
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